宁强县城市道路占用挖掘收费管理办法解读

为加强城市道路管理，严格控制城市道路乱占乱挖行为，依据《城市道路管理条例》（国务院令第198号，2019年3月24日修正版）、《陕西省财政厅等八部门关于取消部分行政事业性收费项目、降低部分行政事业性收费标准的通知》（陕财税〔2019〕26号）等相关法律法规。现将《管理办法办法》有关内容予以解读。

一、《管理办法》的出台背景
　  随着我县城市发展规模的不断扩大，各类基建施工、工程建设、停放车辆、广告设置、管线铺设等需要占用、挖掘城市道路施工的情况日益增多，由于市民法律意识、文明素质、生活习惯等因素影响，在工程建设施工过程中，当事人擅自占用、挖掘城市道路，道路恢复标准不高等各种问题时有发生，致使城市道路破损、建筑垃圾乱堆乱放，影响市容市貌。

我县城市道路占用挖掘一直依据《城市道路管理条例》(中华人民共和国国务院令第198号)进行管理，未根据我县实际情况进行细化补充，随着社会的发展，已远远无法满足目前日常管理的需要，且根据条例第三十七条“占用或者挖掘由市政工程行政主管部门管理的城市道路的，应当向市政工程行政主管部门交纳城市道路占用费或者城市道路挖掘修复费”相关要求，我县道路挖掘一直未收取任何费用，道路养护维修和管理资金缺乏，为规范城市道路占用挖掘收费管理，特起草制定该管理办法。
二、《管理办法》的主要框架
　　《管理办法》内容十二条、附件两款，主要针对《办法》制定目的和依据、管理范围、管理主体及相对人、占用挖掘收费事项等方面进行明确和规定，并按《陕西省财政厅等八部门关于取消部分行政事业性收费项目、降低部分行政事业性收费标准的通知》（陕财税〔2019〕26号）要求，明确了县城收费标准。

三、《管理办法》的主要内容
    （一）关于城市道路定义

本办法所称城市道路是指城市规划区内的道路(含人行道、绿化带等道路红线用地)。凡在城市规划区内占用、挖掘道路的单位和个人必须遵守本办法。

法律依据《城市道路占用挖掘收费管理办法》第二条“本办法所称城市道路是指城市规划区内的道路（含道路用地）。凡在城市规划区内占用挖掘道路的单位和个人，必须遵守本办法。”

（二）关于行政主体

为避免交叉管理和管理空挡，《管理办法》明确了县住建局是县城道路管理的主管部门，县城市综合执法局和市政所负责城区道路占用、挖掘日常管理工作。

法律依据《城市道路占用挖掘收费管理办法》第三条“县级以上地方人民政府城市建设行政主管部门或市政工程行政主管部门（以下简称市政部门）是道路路政的主管机关，负责道路占用挖掘收费管理工作。”

（三）收费适用范围

因特殊需要必须临时占用道路兴建各种建筑物、构筑物、基建施工、堆物堆料、停放车辆、搭建棚亭、摆设摊点、设置广告标志或其他临时占道的单位和个人，必须办理占用、挖掘道路申请和审批手续，交纳占道费用。因施工、抢修地下管线或其他情况需要挖掘道路的单位和个人，必须交纳道路挖掘修复费。市政工程施工和养护维修作业、企业厂区内自用道路不属于本办法收费范围。

法律依据《城市道路占用挖掘收费管理办法》第四条“因特殊需要必须临时占用道路兴建各种建筑物、构筑物、基建施工、堆物堆料、停放车辆、搭建棚亭、摆设摊点、设置广告标志或其他临时占道的单位和个人，必须交纳占道费。因施工、抢修地下管线或其他情况需要挖掘道路的单位和个人，必须交纳道路挖掘修复费。市政工程施工和养护维修作业、企业厂区内自用道路不属于本办法收费范围。”

（四）关于占挖道路收费标准

我县城市道路占用挖掘收费严格执行《陕西省财政厅等八部门关于取消部分行政事业性收费项目、降低部分行政事业性收费标准的通知》（陕财税〔2019〕26号）标准，在附件1宁强县城市道路占用收费标准；附件2宁强县城市道路挖掘修复收费标准中予以明确。

法律依据《陕西省财政厅等八部门关于取消部分行政事业性收费项目、降低部分行政事业性收费标准的通知》“二、降低3项行政事业性收费标准（三）将城市道路占用挖掘费收费标准降低10%。降低后的 城市道路占用费收费标准见附件1。其中，西安、西咸新区按表 列标准征收；设区市（铜川、宝鸡、咸阳、渭南、延安、汉中、 榆林、安康、商洛）各区、杨凌示范区按表列标准的70%征收； 其他县（市）和独立矿区（不含乡镇）按表列标准的50%征收。 降低后的城市道路挖掘修复费收费标准见附件2”及附件1、附件2。


